Elektrotechnika masodik potzarthelyi

2018.12.13.

A zarthelyin szamolbgépen kiviil semmilyen segédeszkdz nem hasznalhaté (telefon, laptop, tablet stb. nem szamologeép!).
Akinél barmilyen nem megengedett segédeszkoz talalhaté, nem folytathatja a zarthelyiét és potolnia kell. A telefono-
kat/egyebet az Onok eltt 1évé padokon helyezhetik el. A zarthelyi megirasara 90 perc all rendelkezésre. A rossz valaszeért

nem jar pontlevonas!

1. Kis elméleti kérdések:

1.1. Kérdés

Az 1. dbran lathato vektorabra egy szinkron gép mely izemmaédjat és mely ger-
jesztési allapotat abrazolja?

a) Motor, tilgerjsztett

b) Generator, tulgerjesztett

©) Motor, alulgerjesztett

d) Generator. alulgerjesztett 1,5p

1.2. Keérdés

Az aszinkron gép aramvektor-diagramjara melyik allitas igaz? (minden mon-
datresz!)

a) A kapocsfesziiltséget a fiiggoleges tengelyhez rogzitjiik; az aramnak erre eso
vetiilete a meddo teljesitménnyel aranyos.

b) A kapocsfesziiltséget a vizszintes tengelyhez rogzitjiik; az aramnak erre eso
vetiilete a meddo teljesitménnyel aranyos.

¢) A kapocsfesziiltséget a fiiggoleges tengelyhez rogzitjiik; az dramnak erre esd
vetiilete a hatisos teljesitménnyel aranyos.

d) A kapocsfesziiltséget a vizszintes tengelyhez rogzitjiik; az sramnak erre eso
vetiilete a hatasos teljesitménnyel aranyos. 1,5p

1.3. Kérdés

Melyik allitas igaz a tanult hiromfazisi PWM vezérlésre?
a) A kapcsolasi periodus ideje vallozo.

b) Allandb kitéltési tényezovel a kimend alapharmonikus fesziltseg nagysagat vezeéreljik.
9}\ kimend alapharmonikus fesziiltség nagysagat a kitoltési tényezo valtoztatasaval vezéreljiik.

d) A kimend alapharmonikus fesziiltség csak két értéket vehet fel.

1. abra

1p



1.4, Kérdés

P . ; : ‘s . - : ¢ szinkron gép generatoros
A 2. abramely szakaszan fog stabil munkapont kialakulni, allandd terhelonyomaték esetén, az aszin gep e
lizemében?
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2. abra. Nyomaték-fordulatszam jelleggorbe

1.5. Kérdés

U/f vezérlés esetén mi tériénik a mezogyengitésnél kisebb frekvenciak esetében?
a) Az allandé fluxus miatt az U/f hanyados allando.

bY'Az illandd sztator dram miatt az U/f hanyados allando.

¢)Az allandé fluxus miatt az U/f hanyados valtozo.

) Az allandé fluxus miatt az U/f hanyados értéke 0. 1,5p
1.6. Kérdés

Egészitse ki az alabbi szévegrészletet (a valasz lehetoségek nincsenek megfelelben ragozva, minden valasz csak egy
helyre Ichet jo!):

Manapsag a legszélesebb korben hasznalt villamos géptipus a(z)....1.6.1..... A rotor leggyakrabban vezeté rudakbél all,
melyet 1..1.6.2..... forgorésziinek hivunk. A gép elnevezése azért alakult ki, mert a rotor mindig ....1.6.3..... fordu-
latszamon forog a szatotor mezéhoz képest. E a’jelenség kvantitatiy kifejezésére hasznaljuk a ....1.6.4..... kifejezest,
fizikai jellemzot. Ezzel a gép tizemmédjait is jellemzhetjitk, példaul generatoros iizemben értéke ....1.6.5..... A gépet az
angol szakirodalomban indukciés gépnek nevezik, mivel ....1.6.6..... fesziiltség indukalédhat, és ez a mitkodésének az
alapja. Modern hajtasokban altalaban ..,..1.6.7..... alkalmazasa mellett haszniljak, hogy a fordulatszima valtostathaté
legyen.

a) pozitiv b) egyenaramo gép c) kefe d) aszinkron gép e) megegyezo f) all6 és forgo részében
£) negativ h) billené nyomaték i) szlip j) kalicka k) szinkron gép 1) pélus
m) kisebb n) allo részében o)eltéré  p) forgd részében  q) frekvenciavaltd r) nulla 3p

2. Kis gyakorlati kérdések:

2.1. Kérdés

U/l vezérlésii aszinkron motornal a frekvenciavalté egyenkérében a feszilltség értéke 700V, tudjuk, hogy olyan mo-
dulacios eljarast hasznalunk amellyel a motor fazisfesziiltsegének csiicsértéke maximum Uphpkming: = ’_'\%. lehet. A gep
névleges sztator fluxusanak csiicsértéke kozelitoleg 1Vs, Becsiilje meg hogy idealis esetben mekkora lesz mezégyengitési
frekvencia értéke ( az frekvencia ami f6l6tt mezogyengitésben fog iizemelni a hajtas).

a) 40,9 b) 64,3 c) 30 d) 60 3p



2.2, Kérdés

Az 65 kVA latszg P .
A latszalagos teljesitményi, 400VRMS névleges fesziiltségi, 0,75 teljesitménytényezével dolgozé 6 polusi

haromfazish szink ;

in reners .t . st ; ;
o e ““‘bfne.mtur szorasi reaktanciaja 0,442, fomezo reaktanciaja 42. Halozati frekvencia 50 Hz. Hatarozza
l;i 8 a gep névleges armatira aramat!

a) 93,
. b b) 50 c) 101,5 d) 264 3p
2.3, Keérdés

Melyik allits igaz? Minden mondatrész!

a)-Az abran ontartas lathaté: kikapesolva van az MK, az S2 kapcsolé hatasara bekapesol, iigy marad, de nem bonthaté.
b) Az abran sosem lehet bekapcsolni az MK-t.

£) S1 és S2 kapesolok egyidejii mikodtetése (benyomasa) esetén sosem fog az MK-ra fesziiltség jutni.

d)'A kapcsolas ontartasat S1 kapcsold nyitasa bontja. 2p
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3. abra. MK1 (n/0): MK1 NO segédérintkezdje

3. Osszetett feladatok:

3.1. Kérdés

Az alabbi képlet a szinkron gépek altalinos nyomaték képlete (;melyben fazis fesziiltségeket kell beirni).

M=3% [%sind + %%U"’sin?é s

Egy 4 polust (emlékezni p jelentésére!), kiallé polusi, MAGYAR (U, f) halozatrol mukodo szinkron gep polusfesziiltsége
(fazis) 12701V, hossziranyt (d) reaktancijanak értéke 12, 1790, keresztirany( reataktanciajanak (q) értéke 7,049
15°-0s terhelési szog esetén a teljes nyomaték hany szazlékat adja a reluktancia nyomateék?

A maximalis terhelonyomatékhoz tartozo terhelési szog értéke 57, 1°. 75Nm-es terheld nyomaték estén kialakul-e stabil
munkapont (indokolja!)? 3p

3.2. Kérdés

Egy 3 fazisi négypolus, csillagkapesolasi aszinkron motor adatai a kovetkezoek:

Uy, = 380V, I, = 204, P, = 10kW, f = 50Hz. 7, = 90%. Ry = 142,

R, = 0.59, X, = 4Q, X!, = 3,60. X,, = 10202 Hatarozzuk meg a szekunderkori tekercsveszteséget névleges ter-
heles eseten! 4p



